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Urugvajuj revoliucija jau galutinai liko nuslopinta
“Valstybės saugumo įstatymas“ 

bus perredaguotas
"Valstybes saugumo” įstatymo 

projektas sukėlė didelį triukšmą viso­
je Brazilijoje. Prieš pradedant tą įsta­
tymą svarstyti, jis bus^ naujai perre­
daguotas ir ’’daug” sušvelnintas.

Goes Monteiro vyks Europon

Rio laikraščiai rašo, kad Brazili­
jos karo ministeris gen. Goes Montei­
ro atsistatydins iš ministerijos ir vyks 
Europon sveikatos pataisymui.

Uždarė fabriką
S. Jozė dos Campos mieste, S. 

Paulo estade, audimo fabriko Parayba 
sustreikavo darbininkai. Tarp fabriko 
savininko ir darbininkų įvyko nesusi­
pratimų. Derbo ministerijos atstovui 
nepavyko sutaikinti fabrikanto su dar 
bimnkais, tai policija fabriką uždarė. 
Visi dirbą darbininkai liko be darbo.

Apie Luiz Carlos Prestes

Vietos laikraščiai nenustoja ra­
šę, apie Luiz Carlos Prestes. Vieni jų 
rašo, kad jm dabaf^rsfidasi Brazilijoj 
ir g-Įeitai atvyks į São Paulo, kiti ra­
šo, kad jis yra Francijoj. O šiomis

Ar įgyvendins taika Europoj
LIETUVA YRA DIDŽIAUSIAS TAIKAI PAVOJUS

Urugvajaus sukilėliai norėjo nuversti diktatūra...

Urugvajaus revoliucija jau baig­
ta, skelbia Urugvajaus vyriausybė. Sa 
lyje vėl ramu ir atsteigta tvarka, gy- 
riasi Terros valdžia. Taip, sukilėliai 
liko numalšinti, bet revoliucinė dva­
sia dar naišnykus ir ji neišnyks tol, 
kol šalyje siaus diktatūros rėžimas, 
kol nebus atstatyta šalies konstitucija 
ir nebus sugrąžinta domokratinė tvar­
ka, — skelbia diktatūros rėžimo prie­
šininkai.

Kas gi Urugvajuj kėlė revoliuci­
ją? Sukilimą darė visos Urugvajaus 
respublikoniškos politinės partijos, ku 
rios priešingos Terros diktatūrai
buvo pasiryžusios nuversti diktatūros 
rėžimą ir įvesti šalyje, ilgus metus 
gyvavusią. jJemokratiitÇ santvarką, su­
grąžinti piliečiams visas teises, kuriąs

jiems garantuoja šalies konstitucija 
Suldlime nedalyvavo Socialistų partija. 
Socialistai išleistame savo manifeste 
paties sukilimo įkarštyje pareiškė, kad 
apie sukilimo rengimą jie nieko neži­
nojo ir delyvauti sukilimo nebuvo 
kviečiami. Bet kadangi sukilimas eina 
dėl atstatymo liaudies teisių ir sugrą 
ižinimo šalyje demokratinės tvarkos, 
tai ir Socialistai nors mūšiuose neda­
lyvauja, bet moraliniai jungiasi su re­
voliucinėmis jėgomis ant tiek, ant 
kiek toji revoliucija eina už nuverti­
mą diktatūros iratsteigimą šalyje lais- 

ir|Vės, paraiškė Socialistų atstovas par­
lamente. Bet sukilėlių norai neįvyko. 
Terra nugalėjo nors laikinai sukilė- 
ĮiuH ir pasiliko dar kokiam laikui dik 
t a tori aus kėdėj.

saugoti nuo nepasitenkinusių savo 
partijos žmonių, Hitleris jau šimtus 
jų iššaudė be jokio teismo. Pasirodo 
kad hitleriški laikraščiai jau pradėjo 
rašyti prieš patį Hitlerį. Šiomis die­
nomis pats Hitleris uždarė vieną jau 
seną hitlerišką laikraštį “Reichwarr”, 
kuris jau pradėjęs buvo kritikuoti 
fiurerio politikų.

Graikai stiprina savo pasienį

Iš Atėnų, Graikijos pranešama 
kad Graikijos vyriausybė pradėjusi 
stiprinti savo pasienį ir koncentruoti 
kariuomenę prie Bulgarijos rubežiaus. 
Paklausus žurnalistams karo minis­
tério, kodėljyra koncentruojama ka­
riuomenė Bulgarijos pasieny, minis­
teris atsakė, kad ji tai daranti dėl 
apsaugojimo taikos.

Geringą paskirs vice-kancleriu

Iš Vokietijos ateina žinios, kad 
Hitleris greitu laiku paskirs Geringą 
vice-kancleriu kuris bus po Hitlerio 
pirmoji renka. Geringas vice-kancle­
riu bus paskelbtas gegužės mėnesio: 
Iki gegežės mėnesio kažin dar kas 
gali įvykti Vokietijoj, gal pats Hitle­
ris neteks “vado” vietos. < B '

Einšteino naują knyga
dienomis ’’Correo Paulistano” paskel­
bė, kad Luiz Carlos Prestes su savo 
šeiipa gyvena Sovietų Rusijoj ir yra 
generolu raudonojoj armijoj Tolimuo 
še Rytuose.

Urugvajaus revoliucionieriai Bra­
zilijoj

Urugvajaus vyriausybei nuslopi­
nus revoliuciją, daug sukilėlių bėgo 
užsienin — Argentinon ir Brazilijon. 
Bražilijon, Rio Gr. do Sul estadan ir­
gi yra atbėgusių urugvajiečių. Visi 
jie laikomi policijos priežiūroje.

Užpuolė kleboniją

Santo Christo parapijoj (Rio Gr. 
do Sul), kunigas Augusto Pranssler 
’buvo užpultas savo klebonijoj keturių 
nepažįstamų asmenų. Užpuolikai ku­
nigą sužaidė, o paskui jį [išsivežė iš 
namų. Kas šitą užpuolimą padarė ir- 
kokiu tikslu policija aiškina. ,
Vokiečių studentų protestas prieš 

Lietuvą

Havos agentūra iš Vokietijos 
praneša, kad sausio 12 d. Berlyno u- 
niversiteto studentai suruošė protesto 
[demonstracijas prieš Lietuvą dėl per­
sekiojimo vokiečių Klaipėdos krašte.

Ypač paskutiniu laiku vokiečiai 
visose šalyse pradėjo kalenti savo dah 

prieš Lietuvą, kam ji neduoda vo- 
jkiečiams šeimininkauti Lietuvoje taip, 
kaip vokiečiams patinka.
Í Vokietį Hauptmaną nuteisė mirti

Amerikos J.V. teismas, Flėining- 
tone, jau pabaigė nagrinėti vokiečio 
.hitlerininko Hauptmano bylą dėl ge- 
’nerolo Lindbergo vaiko išvogimo, jo 
^nužudymo ir išreikalavimo iš kūdikio 
įtėvų 50,000 dolerių. Lindbergai tuos 
pinigus sumokėjo vokiečiui Hauptma- 
pui ir manė, kad jų pagrobtą kūdikį 

sugrąžins. Bet Hauptmanas kūdikį

Didžiosios Europos valstybės di

Neseniai Prancūzijos užsienių rei 
kalų ministeris lankėsi Italijoj, kur 
pasirašė svarbias sutartis liečiančias 
Europos taikos politiką. Italijos — 
Frsncúzijos susitarimu padarytas 
žingsnis taikos apsaugojimui. Bet dar 
didesnės reikšmės pasaulis priduoda 
Francúzijos — Anglijos susitarimui, 
kuris įvyko, peritą savaitę tarp Ang­
lijos ir Francúzijos vyriausybių ats­
tovų. Europos spauda komentuodama 
Francúzijos užsienio roikalų ministé­
rio Lavalo pasirašytą draugingumo 
sutartį su Anglija, pažymi, jog pada­
rytas didelis žingsnis Europos taikos 
sustiprinimui. Nes Anglijos rankose 
pasaulio taikos raktas, sako Europos 
.spauda, ir pasirašyta draugingumo su 
tartis su Francúzija, gali pilnai ap-

Europos taikos Įgyvendinimui

griežia dantis ant Lietuvos ir savo 
spaudoje skelbia, jog Vokietija ’’labai 
norinti taikos”, tik
Lietuva esą kliudanti taikos jgyven. 
dinimul ir sudarymui Kytų Lokar- 

no pakto,—
Hitlerio organas “Volkischer 

Beobachter” tuo klausimu rašo ir 
smarkiai puola Lietuvą, aiškindamas, 
jog Rytų Lokarno sudarymo paktas 
ir įgyvendinimas Europos Rytuose 
taikos bus galimas tik tada, kuomet 
Lietuvos vyriausybė iš pagrindų pa­
keis savo politiką Klaipėdos krašte 
ir nepersekios ten gyvenančių vokie­
čių. Kol viso to nebus, kol Lietuva 
ir tpliau nežmoniška elgsis su vokie-, 
čiais Klaipėdos krašte,-aiškina Hitle­
rio organas,-tol nebus jokios kalbėtos

Garsus pasaulio mokslininkas, 
prof. Einšteinas, kuris liko išvytas 
iš Vokietijos, šiomis dienomis išleido 
savo naują knygą, vardu “Kaip aš 
matau pasaulį”. Šitoje knygoje moks­
lininkas kritkuoja diktatūras ir mato 
Vokitijos greitą grįžimą iš barbari 
Zmo laikų žmoniškumo amžių.

Kuboje sprogsta bombos

Kuboje neramumai dar labiau 
padidėjo paskutinę savaitę. Cama- 
guey mieste, sprogo 10 bombų, kurios 
užmušė. keletą žmonių ir kelis sunkiai 
sužaidė. Havanoje įvyko kruvinas 
susirėmimas studentų su policija. Li­
ko nušauti katuri studentai. Greitu 
laiku Kuboje įvyks parlamento rin­
kimai, kuriose vyriausybė žada duoti 
visoms politinėms grupėms pilną

saugoti taiką Europoje. Visos valsty- apie Rytų Lokarno pakto sudarymą, 
bės didžiųjų Europos valstybių susita- Taigi, anot vokiečių imperalistųbės didžiųjų Europos valstybių susi ta- , _. .  
rimą sutiko su džiaugsmu. Tik hitle-(tai Lietuva yra diežiausia kliūtimi 
riška Vokietija ir Lenkija ne kaip žiū- Europos taikai! Toks vokiečių impe- 
ri į tas sutartis. Nes minėtų valsty- rialistų riksmas yra labai aiškus. Vo- 
hių susitarimas saugoti Europoj^ tai-'kiečiai nori kad Lietuva atiduotų jiems 
ką, išmuša ginklą iš rankų vokiečių ir savo teritorijos dalį o tada ir taiką 
lenkų imperialistams, kurie trokšta Europoj įvyks. Tai tik groboniški tų 
užgrobti svatimų žemių ir praplėsti vokiečių apetitai. Bet vargu jie gaus 
savo teritorijas svetimų velstybių sąs-l juos pasotinti.
kaiton. Labiausiai dabar Vokietija*
niHiaiMMirn...  .......

pasmaugė ir pametė netoli Lindbergų 
gyvenamos vietos. Per porą metų iš 
ėjo aikštėn žvėriškas darbas ir Haup­
tmanas taj>o areštuotas ir atiduotas 
teismui. Byla tęsėsi kelias savaites. 
Vasario 13 d. prisiekusių teismai pas­
kelbė vokiečio Hauptmano sprendimą. 
Hauptmanas liko nuteistas mirti 
Hauptmanui bausmė bus įvykdyta ko 
vo 18 d.

įsakė areštuoti Machado
Kubos vyriausybė pranešasavo 

ministeriui Paryžiuje, kad išgautų

leidimą iš Francúzijos vyriausybės 
areštuoti būvusį Kubos diktatorių 
Machado, kuris paskutiniu laiku gy­
vena Francūzijoj. Machado diktato- 
riaudamas Kuboje yra nūžudęs daug 
žmonių. Dėl to jį dabar norį suimti 
kaipo žmogžudį. t

Hitleris uždarė hitlerišką laikraštį

Vokietijoj hitlerininkų terpe vis 
labiau didėja nepasitenkinimas savo 
fiureriu. Nesutikimai auga ir Hitlerio 
galybė Jcas dieną svyruoja. Kad apsi-

Pašto Dėžutė
J. Tolutytè, V. Liubčikas, J. Čep- 

lys, M. Lekavičiūte, J. Perera, V. 
Guiga, R. Hausman, J. Gražys, J. 
Grudzinkas, B. Petrašiunas, J. Jaku­
tis, K. Musteikis, M. Milkevičius, R. 
Meilus, A. Lrukamaitis, V. Malinaus­
kas, K. Simki, A. Bikelis, A. Medinec- 
kas, V. Zalba, J. Kalibotas, S. Slešas 
J. Slapšinskas.

Siųsdami redakcijos pinigus už 
prenumeratas, adresuokite: L. Aidas 
Br. rua d a Moóca, 424, S. Paulo.

Reikalinga 
Siuvėja

Rua Caetano Pinto, 25 (fundo) 
reiknlinga gera siūvėja. Kreiptis kas 
dieną tuo pačiu adresu.
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Apžvalga LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBE
Ir reklamuoja ir baudžia

Fašistines Lietuvos valdžios orga­
nas ,,Lietuvos Aidas“ dažnai talpina di­
delius skelbimus: „prenumeruokit ir 
skaitykit didelį Sovietų dienraštį, Sovie­
tų vyriausybės centraljnį organą Izvea-Į 
tija“.

Lietuvos fašistų laikraštis, kuris 
atstovauja fašistinę Lietuvos valdžią 
r.klomuoja komunistu» Rusijos laikras- .„priklausomybės paskelbimo dekleraci- 
t| kuris yra organu komunistinės. Rusi- .! teisė. B„ T(ena teU b„ Jėg09 
jos vai r.io“. Tas r°d°> j>nd fašistines j,gĮ dažnai būna nejvykinama. Taip ir 
Lietuvos vaidilos santykini su bolsovi-; b?etuVai, otalataut nepriklausomybę re- 
<l*i ?Ulz " TIe'rU''eixilr miaatis taisė, teko imlia ir ginklo gi-
valstyMj. yra diktalūros. Ir dėl to i >e- nant 6a¥0 j,e,’ nu0 dull e|;„ prieil) _ 
nos salios diste tonikos valdžios orga-L____ Ti­
nas gyria kitos šųlies.

Ir tokios reklamos atrodo, kad Lie 
tu vos piliečiai laisvai gali skaityti bol- 
Jevkų laikraščius ir komunistinę lite­
ratūrą. Bet kur tau! Už bolševikiškos 
iteratūros skaitymą ir jos laikymą sa­

vo namuose, Lietuvos fašistinė žvalgy­
ba Kankina žmones, o teismai baudžia 
ilgiausių metų katorga.

§tai gruodžio 21 dieną Kauno bu­
vo nagrinėjama Figaitės byla. Mat, pas 
ą kriminalinė policija padarė kratą ir 
ado pūrą senų komunistinių brošiūrė­

lių. Ir už tai Lietuvoj» fuiistų teismas 
ją nubaudė šešiems melams sunkiųjų 
darbų kalejiman.

Ir kaip visa tai suprasti Lietuvos 
,mužikėliui“? čia Lietuvos valdžios or- 
janas perša komunistinius laikraščius, o 
įei pas katrą rauda žvalgybą komunis­
tinių brošiurelių, tai baudžia katorga.

giandien sukako lygiai 
kai Lietuva buvo paskelbta 
soma valstybė. 1918 metais vasario 16 
dieną Lietuvos taryba Vilniuje paskel­
bė Lietuvos nepriklausomybės deki oraci­

ją. Toji deklaracija yra svarbus lietuvių 
tautai istorinis dokumentas, po kuriuo 

• padėjo savo paradus (vairių politinių i 
grupių žmonės.

Pats svarbiausias punktas Lietuvos

17 metų, 
nepriklau-

bermontininku, bolševikų ir lenkų. Jėga 
kąip matome, liko išplėšta ir Lietuvos 
sostine Vilnius. Lietuva turėdama sil­
pnų jėgą, neišsilaik® prieš daugietipres- 
nius savo priešus ir turėjo iš istorines 
savo sostinės išsikelti' Vilnius būvu iš­
plėštas jėgos. Dėl jo dar tebeeina kova. 
Jeigu kiekviena tauta vaduotųsi teisės 
principu, o ue jėga, tai benai jau būtų 
užbaigta ir Vilniaus kovu. O kol to nė­
ra tai ir toji kova tebesitęsia. Ir ji baig 
sis tik tada, kada bus suprasta gerai 
teisė. Nes ginklu Lietuva savo sostinės 
neatvaduos. Ateis laikas, žinoma, kada 
teisė bus suprasta ir stipresnės valsty­
bės padarytos skriaudos silpnesniam, 
bus atitaisytos. O šiuo kartu Lietuvos 
teisė prie tavo sostinės, prie savo isto­
rinio miesto, kurie buvo įrodytas ir ne­
priklausomybės deklerncijoj, liko už­
gauta.

Norint vaduotis teises principu, rei
Švedija nugalėjo depresija

Švedijos vyriausybės šių metų 
pradžioje pareiškė susjrinKusiam šalies 
parlamentui, kad depresija gvedijoje 
jau bevik praėjo. Valdžia ne tik su­
balansavo biudžetą nekėldama jokių 
nokešcių, bet galėjo paskirti iš pa- 
>r*letų metinių valstybės pajamų dar

kia mokėti tą teisę ir gerbti ir ją sta­
tyti aukščiau viso ko. Bet pasirodo, 
kid mea patys mindome teisę, tai Kaip 
mes galime norėti, kad kiti Lietuvos 
teisę gerbtų tiekiant Vilniaus?

Lietuvos istoriniame dokumente, 
nepriklausomybės paskelbimo deklaraci­
joj, pasukytn, kad nepriklausomoje

Lietuvoje turi viešpatauti demok­
ratija, žmonių valdžia. Ir šiandieną 
minėdami tą istorinę dieną, matome, 
Kad demokratinė teisė Lietuvoje su­
griauta.

Jau astuoni metai, kaip Lietuve 
yra vąldoma niei<ieno nerinkti ,,tau­
tos vadais“ pasivadinę karjeristai, kurie 
atsisėdo valdžion ne teisės principais va- 
duodamieSi, o tik saujelės karininkų 
giklu, jėga

Taigi, Lietuvoje šiandieną valdžia 
yra paremta ne teise, o jėga, Prieš sep* 
tyniollką metų paskelbtas teisės apsi 
sprendimo principas tapo begėdiškai su­
mintas į puivą, Lietuvos nepriklauso­
mybės paskelbimo dekleracija liko išnie­
kinta. Dėl to jie, karjeristai pasivadinę 
„tautos vadais“, neturi mažiausia® tei­
sės kalbėti apie Lietuvos nepriklauso­
mybę, nes jie jos principus sumynė. Jei 
gu „tautos vadai“ Bedėdami ant durtu­
vų kalba apie Lietuvos nepriklausomy­
bę ir žuvusias už ją aukas, tai jie iš 
(o tik tyčiojasi. Nes jie sugriaudami de­
mokratiją Lietuvoje, pakirto teisei pa­
grindą. ant kurio stovi Lietuvos nepri­
klausomybė. O taip pat liko palaužtas 
ir Lietuvos frontas kovoje dėl Vilniaus.

Kaip gali Lietuva ginti savo tei­
sę, kaipo tauta, jeigu žmonės pačioje 
Lietuvoje neturi apsisprendimo teisės, 
kaipo piliečiui? Šiandiena Karjeristų sau 
jelê vira gerkle viešai rėkiu, kad lietu­
vių tauta dar nėra subrendusi savo li­
kimui spręsti, del to jai, esą reikalingi 
„tautos vadui“, kad jos vardu kalbėtų! 
Jeigu taip, tai kam reikia statyti Lietu­
vą pajuokiin prieš pasaulio akis ir rody­
ti savo teisę prie Vilajaus ir užgrobtų 
žemių? Kam mulkinti liaudį Vilniaus 
atvadavimu, kuomet ji pati neturi jo­
kios laisves. Pasaulis girdėdamas “tautos 
vadų“ vyksmą, kad “lietuvių tauta nėra 
subrendusi“, Ui kaip jis gąli "nesubreu-' 
dusioms,, pritarti dėl teisės p.ie Vilni­

au.*? “Tautos vadai“ šaukte hukiiii 
kad ateitų ir išspręstų Lietuvos likimu 
Pilsudskiai it Hitleriai. Gal jie to it 
susilauks, ues vokiečių imperialistai jąu 
godžiomis akimis žiuri į Lietuvą.

Minint Lietuvos nepriklausomybes 
sukaktuves, reikia kelti aièkstên tuos 
principus, kuriais nepriklausomybė yri 
paremta. Lietuvos liaudis, visa tauta, 
neturi nusiminti, Kad šiandieną eiiuiii 
reakcija, o ryžtis nusukti sprandą rea­
kcijos slibinui, kad jau jis daugiau ne­
bestai keltų. Lietuvos žmones turi pa­
rodyti geležinę savo jėgą Kovoje ui 
tikrą neproklausomybę, už savo reika­
lus, už savo teises. Tautiškas mėi'ynae 
su visais jo stabukais, turi but iàilao- 
tas ir atstatyta Lietuvos Nepriklnmo 
mybė su Lietuvos Darbo žmonių Vii* 
džia.

Tokia turi but Lietuvą. Ji tokia 
ir bus.

A. VAINIBUTAS.

Per Lietuva i Sovieto
Rusija

Toks yra Fašisterno tikslas

Vokietijos fašistai ne tik neoiliiu|i 
agitavę prieš Lietuvą, bet tą agttacijl 
dar labiau stiprina.

Nacių prOpogandos vadai Rytpri- 
Muose, Meyer su dr. Oberlenderiu, ne­
žiūrint nieko, tebekiršinn gyventojos 
prieš Lietuvą. Jie vadovaujasi duooo* 
ne — tęsti griežtą akciją prieš Lietuvi, 
nes kelias i Rytus yra vicnintėlis — per 
Lietuvą ir todėl Lietuva turinti būti su­
triuškinta. Jau dabar anot Meyen su 0* 
berlenderiu, Lietuva gyvenanti šunini' 
mus. J Klaipėdos kraštą, nors ir vokie­
čiai tenai gyvena — tegul ir jie keniia 
nes dėl keleto tūkstančių gyventojų nr 
galima esą atsisakyti žygių, kuriem*

I (Tąsa g-ta m puti.) ;

10 milijonų valstybes skolų mažinti. 
Bedarbių šelpimui jos ap.-k ličiavjmu, 
šiemet reiktąją jau tik 60 milijonų kro- 
aų, kuomet pernai melais tam reikalui 
buvo paskirta 160 milijonų.

Kodėl gvedija taip greit atsikratė 
depresijoj? Aišku dėl to, kad ten geri 
šalies šeimininkai. Švediją valdo jau ke­
linti matai socialdemokratai. Jie pasi­
rodė gabesni politikoje už buržuazinių 
paitijų politikierius. Net ir sunkiausi is 
depresijos melais socialdemokratų vai- 
ižia mokėjo apsaugoti kraštą nuo eko­
nominio ir finansinio xsusn?ūkimo. Jos 
pasisekimas pradėjo daugiausiai nuo 
dviejų dalykų: viena, nuo to, kad val­
džia ėmėsi griežtų priemonių pačioje de­
presijos pradžioje, darydama planus il­
gesniam laikui, o ne vieniems metams 
irba pusmečiui; antra, nuo to, kad val­
džia rėme ekonomiškai eilpnesnius gy­
ventojų s'uokmius ir stengė-i &llve*Bti 
sunkiausią nrjtfe ant pečių turtuoliams

Kitose šalyse valdžios vartoja vi­
sai kitokią politiką. Pavyzdžiu], Ame­
rikoje, užėjus depresijai valdžia ilgą lai­
ką nieko nedarė, o tiK ramino gyvento­
jus, kud gerieji laikai jau ateina. Ir to­
kiu būdu milij inaj darbininkų buvo iš­
mesti gatvėn ir palikti „pono Dievo ap-. 
veizdai“. Bet kuomet jau depresija pra­
dėję griebti ir stambius biznierius, ta­
da valdžia pasisKubioo jai pagalbon ir 
pradėjo remti geležinkelių kompanijas, 
bankininkus ir Kitokius stambina biznie­
rius. O biednuomenė pravalgiusi pasku­
tines savo sąt«upas, kentė didžiausj 
vargą. Ir taip tas milžiniškas masių 
.kurdas taip pakirto visos šalies ekono­
mines krašto pajėga?, kad dabai jall la­
jai sunku atgaivinti šalies ekonominę 
Jūklę nežiūrint ir to, kad valdžia pra­
dėjo bilijonus dolerių leisti kovai su de­
presija.

gvedijos socialistai matė toliau ne­
gu buržuazinės valdžios, ir nedavė dep- 
-esijai per daug įsigalėti, 1 et pačioje 
pradžioje su ja kovojo ir pastangos da­
rė gorų vaisių. Ekonominis krizis jau 
ienai baigiamas pasalinti. Bedarbių 
skaičius žymiai sumažėjo, ir kraštui 
dabar nebereikia bijoti finansinio kra­
cho arba kitos panašios nelaimė®.

Taigi, socialistai gali būti ne t’k

„Kaip as sudeginau Reichstagą4*
(Tąsa).

Po diskusijų nutartą, kad vasario 
25 dieną, astuonios dienos prieš rin­
kimus, Heines, Heldorfas ir aš pade­
gsime rūmus, Geringas pareiškė galėsiąs 
p u lipinti degamosios medžiagos laba’ 
lengvos ir nedidelio turimo. Man paves­
ta atlikti parengiamuosius darbu?. Kitą 
dieną aš nuvykau pas Geringą. Jis * bu­
vo kiek susimąstę®. Pareiškė nuomo­
nę, kad būtų klaida Reichstago pade­
gime dalyvauti žinomiems smogikų va­
dams. Jeigu vienas jų butų atidengtas, 
viskas pražūtų. Mes pašaukėme tele­
fonų Ooebelsą ir jom viską išdėstėme. 
Jis tai atrado nepamatuota. Visais atž­
vilgiais musų plonas turėjo būt atmes­
tas. nes Komunistai, kurių salė buvo 
priešais mūsų partijos salę, būdavo su­
sirinkę Reichstage iki 10 valandos va­
karo. Mei bijojome rizikuoti, nes jie 
galėjo mus pastebėti.

Kitame susirinkime, įvykusiame 
pas Goebelsą, pasiūlė pasinaudoti pože­
miniais Koridoriais, kurie veda į Rei­
chstagą, nes tai sumažintų riziką. Po 
(O Goebels1^ pasiūlė nepaskirti datą 
vasario 25 dieną, bet 27 dieną, nes 26 
dieną sekmadienis, kada neišeina ryto 
laikraščiai, ir gaisras nebūtų galima 
kaip reikiant išnaudoti partijos propa­
gandai. Nutarėme padegti 9 valandą 
vakarė, kol dar tebeveikia radio stotys 
Geringas su Goebelsn stebėjosi tokia 
priemone, kuri duotų progą pulti' ko­
munistus.

Heldovfo hdymas aš apžiurėjau 
požeminius koridorius, kad geriau ga­
lėčiau susiorientuoti. Tuo tarpu Geriu* 
gas mums aiškino Reichstago planą. 
Prieš dvi dienas prieš atentatą mes pas

lėpėme požemiuose degamąją medžiagą, 
kurią mums parūpino Geringas. Tai 
buvo Keletas leitonų fosforinės greit 
užsilicpsnojancios medžiagos ir keli li­
trai žibalo.

Vėliau visą padegimo naštą tu­
rėjau pakelti aš- Aš priėjau tos nuo­
monės, kada patyriau, kad viską turiu 
tik aš atlikti, pasirinkęs kelis labai 
patikimus draugus. Man pavyko jfi-

idealistai, bet ir geri 
kai.

šalies šeiminiu-

kinti Geringą ir Goebelsą, kurie mane 
už tai pagyrė, ^jandien aš esu nuomo­
nė?, kad jei jie tai nutarė sykiu BU 
manimi, tai tik dėl to, kad jie mane 
vėliau galėtu laikyti savo rankose. Aà 
pasirinkau du draugus, Kuriais pilnai 
pasitikėjau. Tiems draugams aš reiškiu 
savo didžiausią padėką. Aš juos prisai­
kdinau ir jie priesaiką išlaikė. Aš ži­
nojau, kad jie manim pasitiki.

Keliąs dienas pries nuskirtą da­
tą, mudu su Hildorfu sužinojome, kad 
Berlyno gatvė?® pasirodė jaunus žmogus 
kuiis galėjo atlikti patį padegimo veiks­
mą. Šie berniukas buvo olandų komu­
nistas. Pasaulis vėliau sužinojo jo var­
dą- tai Van der Lubbe. Aš jo prieš pa­
degimą niekados nebuvau metęs. Hel 
dorfae ir aš smulkiai tyrėme visas smul­
kmenas. Olandas turėjo veikti vienas 
galerijoj ir pasitikėti liKimu. Aš su savo 
draugais turėjame voiKti posėdžių salė­
jęs ir ši čia tuojau iinėkti. Olandas 
turėjo pradėti savo darbą 9 valandą, o 
mes pusę valandos vėbau,

Kaip Reichstagas padegtas
Visos smulkmenos susidarė dėl 

laiko. Olandas turi Įeiti į Reichstagą 
po valandos, kai jau įneš būsime pi­
ruose visą degamą medžiagą. Kad jis 
susipažintų su vieta, Heldorfae jį įvedė 
į Reichstago rūmus ir viską parodė 
Nutarėme, kad Van der Lubbe įlips per 
bufeto langą, kur patogiausiai pastatyti 
kopėčias. Tas padaryta tam, kad būtų 
mažesnė rizika. Kad būtume tikri, jog į

Van der Lubbe nebus pastebėtai pa*ko* 
tinę minutę, Sandėriui buvo į?ak)'h> 
kad po pietų į Reichstagą niekus Dt* 
būtų Įleistas. Kai kopėčios pastatyk8 

į jis tuojaus praneša telefonu HanfiUD' 
'geliui į Geringo viešbutį. Iki paskutinė8 
minutę» Van der Lubbe palieka vienas.

Aš gi sutikau savo du draugiu 
I aštuntą valandą Neue—Wilhelmítrftis* 
ir Dorolheenstrosse kampe. Buvo aptl*
rėdė civiliškai. Po kelių minutę mes I 
jojome į rūmus visai nepastebėti. Bu* 
vome aptiavę guminiais batais, ,h<l I 
niekas neišgirstų* Nusileidome į pože* 
minias koridorius. 8 va].45 miii.meS j|D 
buvome posėdžiu salėje. Vienas drangos 
dar sugrįžo į koridorius paĮmti > llkniil 
degamą medžiagą, o kiti ir aš nuėjome 
į kaizerio Wilhelmo salę.

Čia paruošėme pedegimo vielM 
taip pat, kaip ir posėdžių estėje. Kėd« 
ir stalus apipylėme fosferinė medžiage- 
Užlaidos ir kilimai apipilti žibalu. Kt* 
lios minutės prioš 9 vai. 5. rain, vilki1 
buvo baigta ir mes galėjome išeiti. B°’ | 
vo laikas: užsidegimas fosforinė! u,e’ 
džiagOR turėjo įvykti po trylikos mio“’ 
tų. 9 vai. 15 miu. mes nulipome kopė* 
čiomis žemyn.

Žinios pasaulio spaudoje buY® 
klaidingos, Mes trys atlikome visą dst* 
bą. Be Geringo, Goebeko, Rėmo, Heio*8 
Killingerio ir vėliau HanfšUogelio 1( 
Sandėrio, niekas nežinojo mūsų pltf* 
jekto. Manoma, kad fiureris supraiA 
kad tai yra smogikų dalių darbas. Ai 
nieko čia negabu tvirtinti. Aà taroaulil 
vadui j a u vienuolika metų, aš jam 
siu ištikimas iki mirties. Tai, ką » 
padariau, privalo padaryti kiekvia“1* 
smogikų daliu vad as savo fiureriui. 
tašau ši dokumetą/aorždęmąs apsisaugo!1 
nuo Geringo ir Goebclso plano. Šis Jo* 
kumentas tegul bus sunuikinlai, F 
Klasta gąus atlyginimą, kokį nuslpal^'

Pasirašo Karl Ernst, SA grupių
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Nacionalsocializmas
Jo bankrotas
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sunaikinta», J«i 
kokį naslpeM- 
SA grupių Vadai*

Prieš trejus, ketverius metus Vo­
kietijoje staiga atsirado smarkus nacional­
socialistinis judėjimas. Demokratinė Vo­
kietija nepajėgė sprąsti visų ekonominių 
ir sosialinlų klausimų. Prasidėjo pašau 
llais kriz\s, atsirado didelis bedarbių skai 
cius, kilo nepasitenkinimas. ..

Komunistai ėmė skelbti revoliucijos 
©balsius. Atrodė, kad greita laiku Vokie­
tijoje įvyks komuuLtų revoliucija.

Tuo lai u pasirodė Hitleris, .kuris 
pradėjo skelbti kovą demokratijai, o dar­
bininkams ir visiems nepatenkintiems ne. 
atgailėjo pažadų. Hitleris skelbė, kad jei 
jis paimsiąs valdžią, tuojau panaikinsiąs 
Ver-alės gėdą, atgausiąs prarastas Žemes 
ir atatatysiąs Vokietijos galybę.
Del tų visų priežasčiųapiej Hitlerį būrėsi 
didelė vokiečių dalia. Hitleris net sukūrė 
savo atskirą kariuomenę, vadinamus smo 
gikus — štnrmabteilnngus (8A).

Hitleris laimėjo. Darbininkai, vals­
tiečiai, tarnautojai su džiaugsmu sutiko 
Hitlerio laimėjimą.

Bet Hitlerini buvo lengva žadėti. 
Kas kitą ištesėti. Tu jaus po valdžios 
perėmimo hitlerininkai ėmė reikalauti su­
valstybinti bankus, net fabrikus. Visur 
pradėjo organizuoti darbininkų tarybas, 
ėmė kištis j fabrikų tvarkymą.

Kovai dėl atimtų žemių grąžinimo 
hitlerininkai ėmė organizuoti net savo 
atskirą kariuomenę. Vadinamieji smogi­
kai, kaip pats Hitleris ankščiau buvo is- 
dreiškęs, yra vienintėliai, kurie tari teisę 
Ir pareigą nešioti tautos ginklą. Susidarė 
dvi kariuomenėj: viena tikroji, vadinama­
sis reishsveras; kita — nacionalsocialistų. 
Basidarê ir du generaliniai štabai. Tarp 
tų štabų įvyko varžytinės

Bet neilgai buvo lemta džiaugtis 
nacionalsocialistams laimėjus. Hitleris, ku 
rj įkalbėjo ir kuris turėjo klaneyti stam­
bių pramonininkų ir dvarininkų buvo 
priverstas pareikšti, kad naclonaliocia- 

,/lietų revoliucija baigta* Tooj refor- 
' mu vykdyti negalma, reikalinga bent ke­

turių metų laiko. \ - * > • «
? Po tokio Hitlerio pareiškimo nacio­

nalsocialistų tarpe kilo nepasitenkinimas. 
Reikėjo malšinti nenuoramas. Tuojau 
prasidėjo areštai ir grūdimas j koncent­
racijos stovyklas nacionblsocialistų sykiu 
su komunistais ir socialdemokratais.

Smogikai pamate, kad ir karo va­
dovavimas slysta iš jų rankų ir vis įsi­
gali reicluverae, bandė organizuotis ir 
priešinti*. Bet Hitleris nelaukė. Jis pats 
su savo keliais padėjėjais nužudė žymiau 
sins smogikų vadtis, jų tarpe nacionalso­
cialistų generalinio štabo viršiaiaką Rė­
mą, generolą gleicheri ir kitus. Tai bu* 

. vo garsioji birželio 30 deena.
Po tų garsių skerdynių nacionalso­

cialistų tarpe ramumo nebuvo. Tai sen, 
tai ten įvykdavo didesnių ar mažesnių 

i bruzdėjimų. Pagaliau nutarta visiškai ap­
sidirbti. Ir štai, neseniai, gruodžio mėn. 
Hitleris įgaliojo majorą Bachą padaryti 

1 „tvarką“. Šis Bachas pradėjo nuo Miun- 
Įcheno, per Sileziją ir kol atvyko iki Ber­
lyno, tai, kaip užsieniu laikraščiai rašo, 

i nusiuntė j aną pasaulį apie 300 nacio- 
naldocialisfų vadų, g j kalėjimus ir kon 

į centracijos lageri u 0 virš 5,000, Taigi, 
Ivyksta galutinė nacionalsocialistų kariuo­

menės likvidacija.
Dabar jau laimėtojas yra reichave- 

ra«, senoji prieškarine kaizerio armija. 
Naciona|sociali^ai jėgos nebeturi. O kai 

i nėra jėgos, i|ai ir apie nacionalsocialisti­
nės [jfogramoB vykdymą nebegali būti 

į kalbos Ir ištikrųjų. Dabar jau galime 
' kalbėti* apie visišką nacionaleocializmo 
Į bankrotą. Ir štai dėl ko.

Pirma. Naujos revoliucinės, faàistl- 
I nés reali jėga — smogikai beveik likvi- 
I duoti. Jų tikslas paimti ginklo pirmeny* 
: bę nepavyko. Smogikai pralaimėjo reich- 
r Bverui.

Antra. Ekonominiai srity vieton fa- 
į brikų tarybų, vietoj vokiško socializmo 
L Ir radikalių socialinių reformų, vėl įliga- 
■ Ujo ir sustiprėjo stambioji kapitalistai. A. 
Į pie kokios nors nacionalsociali-tų progra- 
[ moa vykdymą šiandien niekas jau nebe- 
Į kalba

Trečia. Nacionalsocialistai skelbė 
į pertvarkymą valžios aparatą, ’ senąją

biurokratiją pakeisiu nauja. Ištikrųjų ir 
čia nieko nepadaryta, viekas eina po se­
novei. Jei kur ir pakeistas vienas kitas 
viršininkas ar direktorius, tačiau visas a- 
paratus paliko senas ir jokių dideanių re­
formų nepadaryta.

Ketvirta. Užsienio politikoj nieko 
nelaimėta, o daug pralaimėta. Ver.-alio 
jungas, kaip vokiečiai sako, nennmestas, 
jokios revizijos nepadaryta, Austrija ne­
prijungta, Klaipėda ir Dancigas neatgau- 
ta. Priešingai, jei pirmiau Italija, Austri­
ja, Anglija ir kitos valstybės buvo vokio 
cių draugai, tai dabar jos visos liko prie 
šais.

Penkta. Pagaliau pati naclonalsocia- 
lizmo pasaulėžūra šiandien nebepopuliari 
ir nieko nebežavi. Bandymai sukurti vo­
kiečių tikybą nuėjo niekais. Net žydai 
jau nebeboikotnojami. Viskas grįžta j se­
ną kelią.

Demokratija panaikinta, Nacional- 
socializmo nebėra. Vėl viešpatauja kaize­
rio generolai, pinigai, kaip buvo taip ir 
tebėr Krupo, Ty«eno, gmito ir kitų stam­
bių kapitalistų rankose. Valdžios apara­
tas vėl kaizerio laikų biurokratijos.

Nors šiandien Hitleris yra absoliu­
tus diatatorins: kancleris, premjeras, vy­
riausia karo vadas, tačiau jis yra reichs- 
vero kapitalistų ir biurokratų valdžioje.

Dar nesuėjo pilnai dvieji metai nuo 
nacionalsocialistų laimėjimo, tačiau jau 
galima jiems sugiedoti laidotuvių gies­
mes. Hitlerio paskelbti keturi metai tik j- 
pasėjo, o jau jo programa ,,baigta“. Jei 
bolševikai giriasi savo petiletką įvykdę 
per keturis metus, tai Hitleris jvykdê 
daug greičiau. Reikia tikėtis, kad suka* 
kus keturiems metams, Vokietijoj nebe 
bus nacionalsocialistų, o jeigu ir liks 
koKs, tai tupės kaip pelė po šluota, arba 
žiūrės pro kalėjimo gretas.

St. M a t o n a .

Paieškojimas

Paiegkau Teofilės Molišiutės 
kas apie ją žinote kur ji randasi, bei 
jos pačios prašau pranešti į šio laBeraš­
ti redakcija rua da Meo'ca, 424.

Pačiame pietiniame Amerikos žemy­
no gale, siauru sąsiauru nuo žemyno 
atskirtas yra Ugninė* žemės salynas. 
Tai kalnuotas dykuma kraštas, išraižytas 
giliomis įlankomis, daro liūdna, niūrų 
įspūdį. Juo labiau, kad to krašto kli­
matas šaltas, šiurkštus, nes Ugninė žemė 
yra taip toli į pietus kad jau siekia pietų 
šaltąją juostą.

Iš viso dėlto ir šitame nuo viso 
|ėmonių gyvenamo pasaulio toli atskir­
tame, žmogui gyventi nepalankiame 
užkampyje, rauda Sau pastogę viednai 
gė’*entojai —Ugninės žemėti gyventojai 
arba pešeešai. Taisybê, tų žmonių 
yra mnž1, gal tik kokia 15 tūkstančių. 
Tai yra žemiausio lygio , laukiniai žmo­
nės. Išvaizda jų ne per maloniausia: 
didelis, platus liemuo su plonomis kaip 
rykštės rankomis, taip pat ir trumpomis 
plonomis kojomis Oda tamsios, purvo j 
spalvos, Kakta žema, iškili, burna di-| 
dėlė, lūpos storos, žymiai išsikiii veido, 
kaulai. Plaukų peršereiai nekerpa ir 
palaidus nešioja nuleidę ant pečių: šiek 
tiek plaukus pasikerpa lik ties kakta. 
Barzdos jiems beveiK neauga, o jei koks 
plaukas ir prasikala, tai ji tuojau išpe­
ša. Veidą mėgsta dažytis anglimis arba 
medžio žieves piešomis.

Rūbų pešeresai siūtis beveik ne­
moka. Vietoj rūbų dėvi tik ant pečių 
užsimetė kokio norą gyvulio kailį. Ir į 
pastogę pešeresai mažai dėmesio tekrei­
pia, nes didesnę savo gyvenimo dalį 
praleidžia jūroje bežūklaudami. Luo­
tus jie statosi iš ilgu medžio žievės 
luobų, kuriuos suriša, susiuva karnomis. 
Luotu viduryje yra iš molio nukrėstas 
ugniakuras, Luotus irkluoja tnoreryi: įos 
taip pat išlieja suui'iukusi luote van­
denį.

Su geležim pešeresai susipažino 
labai nesenai, todėl dar ir darbą dau­
gelį įrankių gaminasi iš titnago (peilius 
iečių antgalius, strė’es); strėlių ir gar- 
pCThų (didelių strėlių jūrų gyviams 
mušti) antgaliams mielų noru Vartoja 
pasipyuusį po ranka sudužusių butelių 
stiklą. Molinių ir medinių indų darytis 
jie nemoko. Indus jie darosi iš medžio 
žievės.

Maitinasi pešeresai straigėmis, 
vėžiais, žuvimis, šliuzais, kuriuos valgo

^^11 IIC0qifE^FĮlpQa||ifEfol Iclal^lfE^ollc^allo^ollL^

ran mini ra TnnmniH.rr ninmizin 'Gmni «nirn.i iTABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS VERACRŪZ”

i

Rua da Mooca, 458-460 Teleph. 9-1139 - S. PAULO
FERREIRA O ČIA.

Dėmesio!
Ponai ruKytojai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokiai 

sios rūšies, cigaretams popieros, ii kitką,Jcas reikalinga rūkytoji’}

gyvus; grybus taip pat valgo nevirtus 
Maisto surasti turi moterys. Pešeresama 
labai dažnai tenka badauti, nes audros 
dažnai neleidžia rinktis maisto jūros 
pakraščiais ir išplaukti į jūrą pamedžio­
ti ruonių. Bet ir jie kartais turi puotų 
—pasitaiko, kad aųdia išmeta į krantą 
banginio lavoną. Tada jie per ilgesnį 
laiką gali i’’ padykinėtl.

Visos vedibų apeigos, tai apeimai- 
nymos dovanomis. Nuotaka dovanoja 
jaunikiui luotą ir garpūną, o jis jai 
kailių. Vyrai turi po kelias žmonas ir 
vertina jas panašiai kaip pas mus ver- 

|tinami darbo gyvuliai* Vaikų jie pa­
prastai turi labai daug, bet dėl sunkių 
gyvenimo aplinkybių jų daugybe išmirš­
ta ir pešeresu giminė nesidaugiua.

Paskutiniu laiku pešeresai jau tu­
ri supratimą apie mainų prekybą. La­

ibiausiai mėgsta išsimainyti geležies, 
raudono audeklo ir mėlynų stiklinių 
Karolių.

Gyvena atskiromis ielmomii po 
10—12 Žmonių. Aišku, kad apie jų nors 
menkiausią valstybiną tvarką kalbėti 
netenka.

Ugninės žemes gyventojai net 
tuo nuskriausti, kad jų gyvenimų nieKS 
nesidomi, nieks jo netyrinėja* Dėl to 
apie įų gyvenimą ir žinių mažiausia 
turima. Ypač lai galima pasakyti apie 
vieną jų padermę „ono“, kurie ir žū- 
klyste neužsiima, o slapstosi nuo sve­
timšalių miškuose. Kaip jie gyvi išsi­
laiko, niekas nežino, pagaliau, niekam 
tas ir nerūpi,

Tai jau tikrai likimo nusariausti 
žmogaus pavidalo sutvėrimai.

Siuvamos Masinos
Padėvėtos siu­
vamos mašinos, 
beveik naujos, 
pigiausiomis

kainomis, tik
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampas A v. Brigadeiro Lniz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Persiutimas interioran musų sąskaitoti

< Bondas: 3. 5, 30, 47.

S
Justi Patoguinui

Pasų, metrikų ir kitų dokumentų 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalbu 
į portugalų kąlbą — Paruošiame 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas, — Rašome 
laiškus, kontraktus, prašymus, pa­
reiškimus, kopijas, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės
Ruá da Mooca, 424 S. PAULO

VILLA ZELINA.
Sklypai iaslmokėjimui pigiausiomis kaino­

mis, be įnašų ir nuošimčių nuo 301000 j 
mėnesį, 101000 kv. metras

Neužilgo bus pastatyta didžiulė lietuvių 
katalikų bažnyčia, 250.000|000 vertės

Suinteresuotieji visuomet gali patikrinti 
dokumentus. Daug sklypų jau išmokėta ir jų 
savininkai gavo nuosavybės dokumentui. Pa­
sirink sau sklypą dabar, nes paskui bus per- 
vėlu. Autobusai nuo Senojo Merkado iki 

vietos 400 reisų.

INFORMrCIJOS: Praça Antonio Pra­
do, 3sobrado nuo 2 iki 5 vai. Agen­
tūra vietoje, Avenida Zelina, 33 pas

KARLO K O R K I Š K O.



Lietuvos Naujienos— Didelė Krikščioniu Demokratu Byla
Stambiausi klerikalų lyderiai kaltinami vagystėmis ir suktybėmis

Dvi tragiškos mirtys Tauragė) del 
400 litų skolos

Gruodžio 30 d., 8 vai. Tauragėj 
į vyk a baisi tragedija: Tauragės liet 
emulk, k red. dr-jos tarnautojas Stumb­
rys nušovė tos dr-jos bankelio direk­
torių Aliminauską, o po to pats nusišovė.

Žmogžudystės buvo tokiomis á pliti 
kybėmis.

Stumbrys dr-jai buvęs skolingas 
400 lt. Baigiu utis metams, direktorius, 
norėdamas suvesti atskaitomybę, rei­
kalavęs iš Stumbrio ak°los. Dėl to tarp 
Aliminausko ir Stumbrio kilę nesusi­
pratimų. Vakare Aliminuuekas savo 
bute skąjtęs laikraštį. Pro langą sus­
kambėjęs suvis ir Aliminauskas krito 
mirtinai sužeistas. Kilo panika^ subėgo 
daug žmonių. Visi įtarę kad Alimi- 
tinuską nužudė Stumbrys. Gatvėj pasi­
rodžiusi Stuinbrj policija ir publika 
pradėjus supti, norėdami suimti. Stum­
brys nutarė nepasiduoti ir jis«..gatvėj 
nusišovė.

Kaunan atgabentas ie gveicaiijos 
kasos grobikas Jaunulis

Ii užsieno Kaunan pargabentas, buv. 
Kauno centra nio. pauto tarnaut jas 
Jnunulie.

Kaip žinom», pernai pavasarį Kau­
no pašte buvo susekta didelė afera: paš­
to tarnautojas Janulis, Kuris buvo ir 
Vąlstaup. kasų skyriaus Kauno pašte 
vedėju, pagrobė apie 193,OQQ.lt, Ir pa­
bėgo užsienin. Apie metus laiko jam 
pavyko igsisjopalyti, Det dąbar , pijėjo 
liepto gala—jis atgabentas ligi Lietu­
vos sienos ir Kybartuose Janulį pe­
rėmė mūsų kriminalinė policija.

Paskutiuuoju metu Janulis gy­
venęs Šveicarijoj.

Merginą nuskandino savo kūdikį

Hienos, valsčiuje buvo rastas nus­
kandintas . 1 menėeio kūdikis. Policija 
susekė, kad tai padarė narį molina, 
Vanda Mackonytė. Ji prisipažino po? 
daripąi tai iš didelių vargo. Teismas 
paskyrė,4 urėtus sunkiųjų darbų ka­
lėjimo už tai.

Nubaudė teisių kunigą

Už laikymą spygliuotos tvoros, 
Telšių miesto burmistras nubaudė kun. 
Nnrjauską užmokėti 3000 litų pabaudos.

Nelairųe Kauno gelžkelių stoty

Kauno gelžkelių stotyje anądien 
traukinys, suvažinėjo darbininką Praną 
Kazanauską. Batai, nuplovė jam vieną 
ranką ir koją.

Marismpolė stambi vagystė

Nežinomi vagys išlaužė Muriam- 
polėje žydo Lako lakrodžių Krautuvę 
!r pavogė už 3,00.0 litų laiktodžių.

Antras cukraus fabrikas bus Kur­
šėnuose

Miniderių kabinetas nutarė, kad 
antrąjį Lietuvos cųkious fabriką pato­
giausia stalyti Kuráênueae, Šiaulių aps­
krity. Fabr'kii bu? statoma truput j j 
pietus nuo Kuršėnų miestelio, arti 
Panevėžio gelžkelio stoties.

Kaip viršininkai išnaudoja savo tar­
nautojus

Kaip žinoma—buv. Biržų pašto 
viršininkas M. Plepys šiemet išeikvojo 
iždo 50,000 litų. Maža te—jis ir šiaip 
paliko nemaža skolų išeidamas į kalė­
jimą. Tos skolos laiduotos vesseliais, o 
vekselius žhavo ne tik geri jo diaugai, 
bet viršininkas pakišdavo, ir..savo įstai­
gos tarųpųtojams. pasirašyti—pažiruoii. 
Taip-vienas Biržų pašto tarnautojas, 

gaunąs nedidelę algą, žmogus su šeima 
p. š« ir M. Plepiui pažiravo. Bankas— 
negulėdamas iš kalėjime sėdinčio atgauti 
savo pinigų—ieškinį nukreipė į žirantą 
p. Š* Neri ar nenori, gali ar negali, 
bet skola mokėk.

Yra įsakymas, draudžiąs taniau- 
tojams fundyti savo viršininkams do­
vanas, juo labiau reikia įsakymo, kure 
uždraustų prasyti įstaigų viršininkams 
iš savo pavaldinių psžiruoti vekselius. 
Juk nepatogu, o kartais gali ir tarny­
bos nustoti, jei viršininkui vekselio ne- 
ptižiruosi. Reikia tarnautojai apsaugoti 
nuo nemunolumų ir bėdų.

Nora krizio metal, bat Alytaus 
kapuose vieta brangiai kainuoja 

Vietos klebonas kapuose laidojant 
numirėlį, reikalauja 25 litų už vieta. 
Iš valdžios skirta žemė kapams nieko 
nekainuoja; o paimt] už vieta 25 litus 
pająmos visai gražiui.

Santaika. Nors nedidelis šitas baz< 
nytkaimis, bęt vis daugiau atsiranda 
susipratusiu valstiečių, kurie skaito „L. 
Okininką“. Šiais metais retai kuria tro­
bą aplenkė „L, ūkininkas“. Kurie ne­
turi lėšų užsisakyti laikmatį skyrium 
susideda keli ir užsisako. Skaitantieji 
pripažistu, kad “L Ūkininkas“ yra 
vienas ginąs ūkininku reikalus.

Panevėžio Vysk, nubaudė Rokiškio 
parapija

Už viešą demonstracija ir boikotą 
Šių metų gro< džįo mėn. 9. d. Rokiškio 
parapijos bažnyčioj, Pą ne v ežio vyskupo 
Paltaroko raštu pus-Kelbta neterminuota 
pabauda. Visą pabaudos laiką draudžia­
ma: vargonais groti, varpais ir varpe­
liais skambinti, chorui giedoti, mišios 
uek sekmadieniais, tiek šventadieniais 
paprastos, be pamokslo ir žvuk.ių iliu- 
rninavii’Jio. Išimtis daroma - krikštui, 
šliūbui ir laidotuvių procisijui.

Tuo pačiu raštu vyskupas, para­
pijai reixalanjant. iš Rokiškio iškelia 
pralota Labanauską ir skiria į Baiso 
galą. Vikąra Baltrukėnaį Anykščiu mie­
steli.

Parapijonys išklausė vyskupo pra­
nešimo ir nutarė daugiau prieš baŽny- 
c a nekelti riaušių.

Sūnus nužudė tėvą, motiną, brolį 
ir dvi sesutes

LATVELIAI, Biržų npsk. Saulio 
mêu. 6. d. naktį tapo išžudyta šio kal­
niu gyventojo Janonio šeima, viso 5 
akmenys: tėvas, motina, suuos 25 m. 
amžiaus ir dvi mažametes dukterys, 
kurių viena lanke pr. mokykla, o an­
troji gimnazija I kl. Be to, buvo iš­
plėšta šėpa ir komoda, iš kur buyo1 
pagrobti pinigai.

Nužudymo aplinkybės tokios: sau- 
B|0 6 d. vakarė Janonio du sūnūs Julius 
ir Jonas išėjo j gretimą kaimą vaka­
rauti, iš kur Julius grįžo į namus 
kiex aukščiau už Joną. Vėliau parėjo 
namo ir Jenas, kuris po kiek laiko 
nubėgo pas kaimyną sakydama®, kad 
namuose radęs išžudytus namiškius. 
Tuojau buyo duota žinia kriminalinei 
policijai, kuri atvykusi tuojau ėmėsi 
kvotos. Ir išaiškino, kad žmogžudystę 
padarė jų tunus Jonas 19 metų am 
Zinos. Kaip paaiškėjo, jis atęjės iš va- 
karuŠKų ir pasiėmęs geležine stangą, 
ja maiê miegant tėvą ir sesutes, o kad 
nebeatsigautų, dar kirvių galvas daužė 
ir peiliu piovė. Tuo laiku motina grįžo 
iš tvarto, kur ji buvo nuėjusi. Jonas 
ir ja žiauriai nužudė. Tuomet nuėjęs 
pas brolį kuris gulėjo antrame nomo 
gale, ir ji Žudė, padarydamas j<«m gal­
voje 14 žaiždu ir perplaudamas gerklę. 
Bet vis tik kaimynai rado ji dar tu­
rinti rnenkūs gyvybė ženklus. Nors ir 
be sąmonės, bet ligoninėje pagyveno dar 
keletą dienų, kul mirė.

Kas piktadarį paskatino atlikti šia 
žiauria žmogžudystę, dar nėra vis»i 
aišku, tiek tik žinoma kad jis su tėvu 
ue’abai sugyveno.

Lieuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elefcantiš 
kūmą ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio Slikto 
siūvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumam.

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Lus šioj.

Visi žinome garsius krikščionių domu- 
kratų viešpatavimo laikus Lietuvoje, 
kuomet valdžioje sėdėjo kunigai ir kiti 
stambūs klerikalai ir kaip jie bevaly­
dami Lietuvoje Dievo vardų visokių suk­
tybių ir didžiausių vagysčių yra pridarę. 
Tai juodas po Lietuvos neprÍKlausomy- 
bês atgavimo laikotarpis.

Lietuvos liaudis pabudę, atsipeikė­
jo ir pamatė, kad kunigai yra didžiausi 
apgavikai, nors ir Dievo va du viską 
darė, ėmė ir pašalino klerikalus iš val­
džios ir pareikalavo" kad visi sukčiai 
turi būti nubaust’, kad jie turi būt pa­
traukti teisman už žmonių apgaudinė­
jimą ir vagystes.

Išrinktoji Lietuvos valstiečių val­
džia klerikalams užvedė bylas, bet jai 
neprisėjo jos teisti, nes, dėl savo leng- 
vabudiŠKumo, buvo nuverst) tų pačių 
klerikalų ir vadinamų tautininkų. Mat 
klerixalai labai bijojo jiems keliamos by­
los už vagystes ir visokias suktybes dėl 
to jie ir pasistengė, tautininkus prikal­
binti, kad „bedievišką žmonių valdžią 
reikia nuversti“. Taip n padarė. Auku, 
ir visos iškeltos suktybės tapo užmirš­
to-1. Klerikalii nudžiugo, tautininkai gi 
savo draugų, padėjusių jiems įlipti val­
džion, nenorėjo tęsti nuverstosios vai-1 
džius darbo — iškelti visos klerikalų' 
apgavystes ir nubausti juoe. Dėl to taip 
ilgai toji klerikalų byla buvo delsiamą, 
bet paslėpti ir pmaikinti tos bylos ne­
galėjo jau ir klerikalų draugai tautinin­
kai. Noroms-nenoroms, nors ir labai pa­
vėluotai, priruošė bylą svarstymui.

Šioji byla yra viena didžiausiųjų 
bylų apygardos teismo praktikoje. Vadi­
nasi, Lietuvos apygardos teismas iki 
šiolei neturėjo dar tokios didelės bylos

Dr. S. Meitin
Diplomuotus Vokietijos, Rygos ir Rio d e Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
Specialistas. Gonorėja — Sifilis.

■ . . Gydymas kalnų saule —

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tek 4-1705.

savo istorijoje, kaip turės kleciaalų by­
lą už vagystes ir suktybes jos viešpata­
vimo laikais. Byla susideda it 22 di­
džiulių tomų. Kaltinamaisiais patraukia 
55 asmenys. Svarbiausi kaltininkai yra 
buvę klerikalų valdžios miuisteįiai ir 
kiti aukšti ponai: dr. P. Karvelis, dr, 
Jokantas, dr. Dringelis, dr. Mikšys,TH- 
makos, Soblys. Bieliavičius, Sakahiuėk'ii 
Liserauskat ir daug kitų.

Byla SKirstoma tokiomis dalimis; 
1) Centralinio ūkininkų banko byla, 2) 
Kocperalyvo centro valdybos Okininki| 
sąjungos Šiaulių rajono ir Banko, Ro­
kiškio ūkininką sąjungos rajono ir ban­
ko, 5) Kretingos ūkininkų sąjungos 'ro. 
jono ir banke, 6) Pieno apdirbimo koo* 
perotyvo ir kitų sąjungos įstaigų bylos 

Čia yra išeikvojimų, suklastojimu, 
valdžios perviršijimų, nesilaikymas jltaią 
ir tt. Už ką kaltinamiesiems grebia bud- 
kiųjų darbų kalėjimas.

Valstybės iždui, įvairioms firmoms 
ir privatiniams asmenims ūkininkų^* 
junga yra pridariusi virš 2 milijonu . ll* 

1 tų nuostolių, gioje bylojo tokio didžio
numatomas ir civilinis ieškinis, vadinu­
si, virš keturių milijonų litų. Kaltina­
mas aktas bus parašytas iki pavasario 
o byla sprendžiama bus neankščiau 
kaip 1935 metų gale, šitoje garsioje va­
gysčių apgavysčių byloje kaltinemab.iais 
figūruoja ir žinomų kunigų, būyusių Ú- 
kioinkų sąjungos veikėjų.

Gal nebetoli jau tos laikas, ’kuo­
met kaltinamųjų suolan bus pasodini] ir 
klerikalų draugai, tautininkai, kurie Šian 
dieną sėdi valdžioje ir visokias suktybes 
bei vagystes daro. Nuo to neišsiauka 
ii Smetona su savo švogeriais ir visai* 
tautininkų šulais.
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litą. Kaltina- 
iki pavasario 

u s neankščioū 
>je garsioje u* 
kaltina oiaidais 

gų, būyusių ū-

s laikas, koo* 
us pasodinti ir 
ikai, kurie šlan 
tokias suktybei 

to neišsiouke 
riais Ir visais

HITU GYDYTOJAS JOSÉ LEVKOVIGH
R.' ilva Pinto, 264 (arit. 46) B. Bet. 

Atsižvelgdamos j sūdru laiką, 
nutnrê sumažinti kainas už dan* 
tu eydyiną ant putės kainos, kaip 
ant i: ištrauktiidantibe skaus­
mo 5$000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 4OSOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiškai 
ir lenkiškai.ADVOKATAS

C. Carlos Monleirū Moli) 
Pai uolia Brazilijos pilietybes po- 

pieras, veda kriminalines ir 
komercines 'bylas. .

P.aítinê Rua São Bento 49, 
4 aukšt. sales 332-334.

m i Mr —i —im——DR. H. S. MIKOLIN
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai.
Telefonas 4-5515

R. Barão,de Itapetininga, 10 
5 aukštas. — Salė 512

Buto telefonas: 4-0854

lėtų.

M

lSTAN

'O eleaanfii 
laši o Si i k to 

už darbą 
kostiumam, 
t stoį.

FOTOGRAFAS IS 
KAUNO

GILUC
savo menišku darbu da­

ro moderniškas visokių rūšių fo­
tografijas iŠ geriausios užsieu - 
uês medžiagos papiginta kaina. 

Be to, eur< piečiams daroma 
nu<i|:iida.
Ad esas: Rųa Jose Paulino, 118

Bom Retiro.Pribuvėja
(AKUŠERE)

Marietta Passerinl
Priėmimo valandos:

nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. p- ir 
ar j 7 vai. vak. iki 9 vai. vok,

Rua Silva Pinto 259
Tai. 5-3584

Bom Retiro

,L. Aidas B r.“ metams kaštuoja 
12į. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ko adresu „L. A. B.41 R. da Mo- 
oca, 424.

MEDICINOS FELČERISIs. G a r 1 o

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas^ehirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

2 MEDICINIŠK S IŠTYBIMAS š
* (Nugarakaulio smegenų xrouja šlapuuo ir išmatų)
& Tikras ir geras. 3
| Dr M; KANDIA IR A. KOGANO g

w Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
g Priėmimo valandos nuo g-ll ir nuo 3*6. Sekmadienį nuo i 
& 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai S
i ir vokiškai. £

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n'kotioą. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000.

BUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI NO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių - vaistų, perfmnerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v*

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Dauembrn, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Siuvykla Marijampolė

Dr. B. K. Chipiakofi
(Maskvos universiteto)

$ su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

S Vendinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
§ LABORATORIA: nugarkaulio^smegenų, šlapumo ir 
@ išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
§ Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
g Konsultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzė. 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta 
bakas palaidas, pokeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis„MUNICIPAL"

Farmaceuto
Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLL A”

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar 
cel Ir Permanente su garan 
tija 10 mėnesių, 12$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua Jose Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENĖ

Rusų Medicinos klasinės 
M (k y klos su didele 25 metų pr&- 
kll'ra ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
ri naują, s-rj minkštą pagydo lai 
kotarpiu 3-5 savaičių, sifilis ūko 
ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakianf 
y s i ės ir kitų ligų.

Priimamos valandos: 
Ant Villa Zelina,Jgatvė 14-A, na- 
iiios N. 9 nuo 9 vai. ryto iki 

1 vai, p. p.
ir kiekvieną šventadienį 

Priėmimo valandos ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Retyro) nuo 
3 \ ai. po piet iki 8 vai. vak.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Vokiečių fotografijų 
ištaiga 

v,BEBliAB>D0u
įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su s 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta į na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė sPASSERINI 
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI
Leidžiame adatas. Kainos 

pig*os. Patarnaujame ir 
naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN ADVOKATAS
(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (Ipotikos, žemes pirkimas 
ir pardnviimas ir t.t.), skolų išreikalaviniai Ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIgKAI
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Patriotai dėl savo kišeniaus (tuvių kolonijon ateina daug laikraš- 

, Čio "Lietuvių Aidas Brazilijoj”, nes 
Lietuvos «tautiška» valdžia išlei- visi čia pripažino, kad tas laikraštis 

džia labai daug pinigų užlaikymui yra geriausias, kuris kiekvienu aktu- 
patriotų užsieniuose, rėmimu jų tau- ąliu klausimu duoda svarbių žinių ir 
tiškų laikraščių ir kitokios «tautiškos*į informacijų. Mes riograndiečiai linki- 
propagandos. Ne maža Lietuvos pini- me Aidui ilgiausių metų. Kiekvienas 
gelių suma atplaukia ir Brazilijon lietuvis turi jį skaityti ir remti, 
lietuviškų patriotų vardu, kurie čia' Riograndietie.
sakosi dirbą kultūrini ir tautini lie- 
tuvių darbą, kovoją už lietuvių kolo- 
nijos reikalus ir kelią aikštėn Lietu­
vos išdavikų darbus ir tt.

Taigi, mūsiškiai patriotai dirba 
labai «didelį» lietuvišką darbą, del to 
jiems valdžia nesigaili ir gausiai už 
tą jų «kilnų* darbą atlyginti. O tas 
patriotų darbas pasireiškia no kuo ki­
tu, kaip tik provokavimu lietuvių, 
dršinimu, šmeižimu per laikraštį tų 
Emonių, kurie dirba tiktai kultūrinį 
darbą, bet nepritaria patriotų daromų 
visokių machinacijų, jie puola kiek­
vieną laisvesnę lietuvio mintį, apšau­
kia Lietuvos priešais, gązdina pilie­
čio teisių atėmimu ir tt. Tam tikslui, 
kelti «lietuviškai kultūrai» Brazilijoj, 
?ie turi ir laikraštį. Jie visą savo tau 
išką «frontą» suorganizavo vien tik 
prieš koloniją, kad jos narius pulti, 
hneižti, įdavinėti, provokuoti ir kaip 
galint jai kenkti. Tie piniginiai patri­
otai diskredituoja ne tik lietuvio var 
lą, bet ir tą valstybę, iš kurios iždo 
jie minta. Jie Čia yra susidraugavę 
jų tikrais Lietuvos priešais ir kiek­
vieną jų smurtą prieš Lietuvą sąmo­
ningai nutyli; nieko per savo laik- 
'aštpalaikį neatsako Lietuvos valsty­
bės šmeižikams, o tik šypsosi, kuo- 
net pamato lenkų bei vokiečių spau­
doje begėdiškiausius plūdimus ant 
Lietuvos. Jie dega «patriotizmu» 
prieš Lietuvos valstybės iždą ir su 
pasigerėjimu šypsosi tiems, kurie net 
čia Brazilijoj «puola Lietuvą. Jie tik 
savo «patriotiškus» dantis atgręžia 
prieš tuos lietuvius, kurio iškelia 
pilsudskiŠKų bei hitleriškų šmeižtų ir 
puolimų bangą prieš Lietuvą (tik ne 
prieš fašistinę Lietuvos vyriausybę 
— Liet.)

Ar matėme mes mūsų ’’tautiš­
koje” spaudoje, ’’Lietuvyje” kokį 
aors žodį prieš vietos vokiečių plūdi­
mus ant Lietuvos? Nieko. Jie tai ne- 
oro, nes bijo netekti bernų vietos 

vokiečių įstaigose. Bet vis dėl to jie 
fra ’’patriotai”, nes jie gauna stam­
bias pinigų sumas iš Lietuvos vals­
tybes iždo. Jie yra kišeniniai patrio­
tai, nes visu savo įžulumu puola ne 
ką kitą, kaip tuos pačius lietuvius, 
kurie drįsta kišeninį patriotizmą kri­
tikuoti. Jie bijodami netekti nuolati­
nių pašalpų, visomis keturiomis gina 
Liatuvoje sėdinčius smurtininkus, bet 
tyli, jei hitleriški agentai net iš čia 
grąsina Lietuvos nepriklausomybei.

Tai tokie mūsiškiai patriotai Bra­
zilijoje. Jų visas patriotizmas slepia­
si tik kišeniuje.

P. Lietuvis.

Rio Grande do Sul estadas

Rio Grande do Sul estadas yra 
Brazilijos pietuose, netoli Urugva­
jaus. Tame ostade yra nemažas skai­
čius lietuvių. Miestuose jų gyvena 
ne daug. Daugumoje gyvena ir užsi­
ima žemės ūkiu. Vieni jų nuomuoja 
žemės sklypus, kiti turi įsigyję nuosa­
vas Žemes ir ūkininkauja. Rio Gran­
de do Sul estade yra daug lietuvių 
senų, prieškarinių emigrantų, kurio 
čia atvažiavo ir įsikūrė ant ūkių. Jie 
kaipo seni ūkininkai gyvena neblo­
giausiai. Daugiausiai lietuvių yra su­
sispietusių apie Boa Vista do Ere- 
chim.

Yra lietuvių, kurie gjrvena ir 
miestuose, tai Rio Grande ir Urugua- 
yana miestukuose. Bet jų čia mažai. 
Uruguayana mieste gyvena Povilas 
Jakučiūnas, kuris dirba čia jau ke­
linti metai ir turi įsigyjęs nuosavą 
namuką. >

Į Rio Grande do Sul ėst adą, lie-

Žodininkai krinka

Lietuviški Maskvos garbintojai 
paskutiniu laiku pradėjo krikti. Jie 
bandė prisiplakti prie Kultūros drau- 

I gijos ir po jos priedanga varyti Maks- 
višką propagandą. Bet kultūriečiai 
pajutę nepageidaujamų elementų pia- 
kimąsi prie jų, žymesnius prisiplakė­
lius visai pašalino iš draugijos. La­
biausiai maskvininkus sukompromi­
tavo jų laikraštuko ’’redaktorius” su 
savo laiškais, kuriuos jis siuntinėja 
savo rėmėjams ir grąsina ’’pasikalbė­
ti” jei nustos jį rėmę.

Ex-žodininkas.

Rusi spaudoje reklamuoja lietuviš­
ką fašizmą

’’Naujoji Banga” rašo, kad ne­
žiūrint to, jog Argentinoje lietuviški 
fašistėliai turi valdžios lėšomis lei­
džiamus laikraščius, bet lietuviškuose 
laikraščiuose jie, kažin kodėl nedrįsta 
lietuviško fašizmo agentų, reklamuoti 
tai naudojasi rusų laikraščiais. Jie tiek 
nusibankrutavo, kad bijosi lietuviškoje 
fašistinėje spaudoje apie savę rašyti.

Kam pahaliau Lietuvos valdžiai 
šelpti fašistinius laikraščius užsienyje, 
jei fašistukai savo laikraščiuose ne­
garbina, matyt, sarmatinasi, lietuviš­
ko fašizmo agentų?

Antifašistas.

Argentinoje lietuviški kunigai dali­
nas su lenkais Lietuvos litais

"Argentinos Lietuvių Balsas” 
rašo, kad Argentinoje lietuvių kuni­
gai dalinasi su lenkais gautomis iš 
Lietuvos valstybės iždo pašalpomis. 
Kun. Janulionis turi įsigijęs už Lie­
tuvos pinigus spaustuvę. Bet savoje 
spaustuvėje savo laikraščio nespaus­
dina, o atiduoda lenkų spaustuvei, ku 
rios savininkai visuomet šmeižia Lie­
tuvą. Tokiu būdu, kun. Janulionis 
gautas iš Lietuvos pašalpas laikraš­
čio leidimui atiduoda dalį lenkams, 
nors paties Janulionio spaustuvės ma­
šinos ir raidės rūdija.

E x- klerikalas.

Sustojo "Išvakarės"

Argentinos laikraščiai rašo, kad 
Urugvajuje pradėję eiti ’’Išvakares” 
jau sustojo ėję ir nuo 8° numerio ne­
bepasirodo.

Grimža peštynėse nedalyvavo

Pareitam Aido numery "Draugo” 
korespondencijoj apie įsykusias Alto 
da Moóca peštynes, apsilenkta su tie­
sa, sako Albertas Grimža, kuris irgi 
yra paminėtas minimoj koresponden­
cijoj, kaipo peštynių dalyvis. A. Grim­
ža apsilankęs Aido redakcijoj pareiš­
kė, kad jis tose paštynėse, kuriose 
Kielai buvo supiaustyta ranka, visai 
nedalyvavo ir tų paštynių nematė. 
Del to A. Grimža paminėtą jo vardą 
"Draugo” korespondencijoj prašo at­
šaukti.

R.

Ir čia jau turiu "vadą“

Juokai ima pasiskaičius Petro 
Mačiulio laikraštį "Lietuvį”.

Pasipainiojo po ranka man to 
laikraščio 6 nr. ir beskaitydamas, net 
apetitą sugadinau. Straipsnelyje "pen 
ki motai”, matyt, rašytame paties Pet­

ro Mačiulio, randu tokį sakinį: "Ger­
biamam mūsų kolonijos Vadui p. kon­
sului...”

Aš iki šiolei dar ir nežinojau, 
kad mes, Brazilijos lietuviai, turime 
"kolonijos vadą” Mačiulio asmeny.

Minimo straipsniuko autorius da 
ro labai didelę klaidą, primesdamas 
Brazilijos lietuvių kolonijai kaž kokį 
"vadą”, kuris jai visai nęreikalingas. 
Jei yra žmonių, kurie Mačiulį vadina 
"vadu”, tai reikia vadinti ne "koloni­
jos vadu”, o ’’vokiškai — tautiško mėš 
lyno vadu”. Šitoks titulas, manau, y- 
ra tinkamesnis.

Lietuvių kolonijai jokie "vadai” 
nereikalingi ir dėl to ji jų nepripa­
žįsta. O kam reikalingi "vadai”, tegul 
savo vadams ir titulus tinkamus duo­
da, o ne kolonijos vardą naudoja.

L.G.

Pardavimui
Krautuvė

Skubiai parduodama gerui įrengta 
ir labai geroje vietoje Krautuvė—Res­
toranas su visu įrengimu ir produktais 
labai pigia kaina. Ruo Voluntários da 
Patrin, Nr. 79. Priešais Popierinį fabriką.

Pilietybės ir S amados.
Paruošiame pilietybės dokumentus 
ir Samadas labai greitai ir piomis 
kainomis.

“INTERTRANS“

Kalbama rusiškai.
Avenida S. João, 239

Telefonas - 4-2634.
Priėmimo valandos: nuo 8 iki 12 ir 
nuo 2 iki 5 Šventadieniais nuo 9 
iki 11 vai. dienos.

WTi~iiiTrrb<2L~T n ~ ~

 Dantų gydytąja ________

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo univeraiteto ir buv. prof. Tisinskago asis­
tentė Lvov®. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai- vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

NEUŽMIRŠK

įsigyti eau prof įsi malo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas profeitura 

pripažintą

nBK’ii ii1—

MANOEL GRA6NAN0
Rua Anhangebaū 168-c kampas rua da Cantareira S. Paulo

SIUVYKLA MODERNA f

Stasio Galecko |
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir darbą atlieku pagal naujausios mados 
modelius (Figurinos).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiam® 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieniniu Dirbtuvės adresas. 
Rya Duque de Caxias, 37.

(Tąsa iš 2-o pul.) 
kalingi septynių došimcių mjlijęnų tau­
tos gerovei.

Bet tai, ką daro Meyer su Ober* 
tenderiu, tai yra uacionalfašietų gairės, 
kurrias jiems nurodo jų imperializmai.

Užsienių spauda praneša, esą fa­
šistų internacionalo, kurį paruošė Vo­
kietijos uaciai, tikslas, be ko kita, eiąs 
kovoti su komunistais. Vokietijos gi fa­
šistų kalba kalbant, tai yra — .joti | 
Rytus". O Kelias j lytus eina per Lietu 
vą. Vadinasi, nesunku suprasti, kam oa 
cinms tas fašistinis internacjonalas (Ra< 
sistemas) yra reikalingas; ne tiktai pa­
tiems veržtis į rytus, bet gauti sankci­
jas ii visos fašistinės Vakarų Europos 
kurigsiejnsi viena reakcijos skraiste;

Lietuvos dabartiniai viešpačiai, 
tautininkai su savo vadu Smetona irgi 
priklauso fnšisternui. Iš to galimv tvir­
tinti, kad Lietuvos tautininkai, kaipo 
fiiieterno narys, sutinka ir pritaria Fl* 
šisternb tikslams. Atseit, Lietuvos tau­
tininkai pritaria Lietuvos, kaipo valsty­
bės, sunaikinimui.

..... ,im 
■> ’

Visi skaito vienintėlj darbo 

žmonių laikrašti „ L. Aidą Br." Ne­

lik ir Tamsta be šjo laikraščio.

Parduodamas
Vistu ūkis

Lr.bai skubiai parduodamas fcenai 
ir gerai įrengtas Vištų ųkjs su vita 
inventorium ir teitais gyvulinis, ūkis 
randais 20 kilometrus nuo S. Paulo, 
ir 2 kilometrai nuo stoties. 
Ciirapicucnyba (E. F. S.). .
Ūkis duoda gera pelną, Žeme 
nnomuojama. Del smulkesniu žiaiv 
skelbtis j Aido redakciją rua da Mo- 
o'ca, 424.
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